

关于东北亚无核区的几点想法

(提 纲)

--减少直至消除国际间核威慑与常规威慑构成的双重威慑，是和平时期军备控制与裁军的基本任务和终极目标。而逐步在全球有条件的地区推广建立无核区，防止核扩散，从而压缩有核区，是实现上述任务与目标的不可或缺的重要步骤和方法。

--在东北亚朝、日、韩三国建立无核区对维护该地区和平与稳定具有重要意义。相关国家应在六方会谈的基础上以多边协商机制积极推进之。首先在无核区的概念和具体标准上应取得进一步的共识。例如无核区不仅指朝、日、韩三国要彻底放弃核武意图与计划，其他国家的核武器均不得进入该地区，包括撤消核保护伞。

--推进东北亚三国无核区的主要障碍是：

1. 无核国家的安全保障。这是一些国家因为缺乏安全感想要获得核威慑力量的根本动因之一。特别是由于在常规力量或地缘上处于弱势时，想以核威慑来弥补弱势。消除三国的安全顾虑，也就消除了追求核威慑力量的动因。

2. 其他大国在无核区负有的义务是否能满足无核区国家的要求。例如不施行国家歧视的双重标准，不对无核国进行核威胁和常规威胁。

3. 朝、日、韩三国间在无核的情况下，如何让相互间的常规威慑降到最低水平。因为降低常规威慑水平就会减少追求核威慑的动力。这里会涉及常规军力的质与量的标准和限制方法，以及军事互信的建立等难题。

——在核大国之间，降低相互之间的核威慑和常规威慑的原则，与上述原则是相通的。也就是说，要想逐步减弱现存的相互潜在的核威慑与常规威慑，有不少难题也需要解决：

1. 美俄双边核裁军必须加快进程，才能尽早推进多边核裁军，从而使所有核国家的核武力量处于同步的低水平状态，然后研究逐步进入全球性无核状态的办法。

2. 为使各大国的常规力量水平处于相对平衡的低水平状态，应设计一套国际认可的标准，用以衡量和评估各国军费预算与开支是否合理，军力规模及质与量的动态变化是否正常，防止一味追求武器技术领先和占优；避免出现双重标准，随意认定某国非正常扩军或对他国造成威胁。

3. 所有核国家放弃首先使用核武及先发制人的攻击性战略与战术。所有核武及其技术国内化，禁止在海外部署任何状态的核武器，包括反导系统。

4. 冷战结束后，为减少敌对气氛，有利于将全球的注意力转向全球的经济解困与和平发展，应废除所有军事同盟与条约，以双边与多边自贸区取而代之。

中国军控与裁军协会理事 徐光裕 2011-10-14

